

Siberia, población urbana, 462.182; poblaciones de más de 50.000 almas: Fourisk, 52.430; Irkoutsk, 51.483; población rural, 5.264.908. Gobierno general de las Estepas: población urbana, 261.972.

La población más grande, Owisk, 37.470.

Población rural, 3.189.413.

Turkestan y Franscaspio, población urbana, 670.690; Poblaciones de más de 50.000 almas: Jachkent, 156.506; Namangan, 61.906; Samarkand, 54.900; Kokan, 54.452. población rural, 3.599.609.

Las nuevas adquisiciones en virtud del tratado de 1895, no están comprendidas en las regiones citadas. Este censo es bastante incompleto en cuanto á los conceptos que debiera abarcar uno perfecto pues no arroja ni la cifra de la instrucción ni la de las profesiones, sexos, creencias, edades: las exactas de la densidad: las que los estados de soltería, matrimonio, viudez, sacerdocio y monarquismo, ni otros igualmente indispensables á una estadística moderna; mas como quiera que nada en concreto se sabía, ya no es poco lo que antecede para los que se ocupan de estas cuestiones, y aun para los autores de geografías y otros libros. Rusia ha empezado tarde pero no ha empezado mal; una vez en este camino: es seguro que lo recorrerá pronto y con el éxito más satisfactorio.

DEL EXTRANJEBO

GUILLERMO II Y EL IMPERIO ALEMÁN

Guillermo II ha pronunciado otro discurso, en el que como siempre, á vuelta de palabras más o menos pomposas y de amenazas que á nadie se dirigen, ha manifestado su resolución inquebrantable de mantener, aun á costa de su vida la unidad alemana.

La prensa europea ha tomado á broma en esta ocasión ese discurso, que ya es como obligado «ritornello» de todas las cantatas del «kaiser».

En la misma Alemania no toman muy en serio los periódicos las palabras tantas veces repetidas del Emperador.

—¿Quién nos amenza? —Quién en Europa deja de reconocer, hace ya muchos años la solidez de una neutra unidad? —De donde puede venir el enemigo invisible que intente romperla? —A qué repetir tanto lo que no necesita repetir.

Algunos sesudos periódicos ingleses y franceses dicen que es verdad que nadie en el exterior sueña hoy con tocar á Alemania para nada, pero que puesto que el Emperador sueña con enemigos de la unidad de su grandioso imperio, debe buscárselos en el interior de Alemania; donde todo conspira contra la obra ciclopéa que realizó el abuelo del Emperador actual «el golpe de martillo».

«El porvenir no es de nadie», como han di-

cho Victor Hugo, escribe un periódico francés y así, aunque nadie le amenace ahora, Guillermo no puede hacer propósitos para lo porvenir porque este porvenir no es suyo y puede que sea en cambio de ese socialismo pujante que mina las clases del imperio y acabará con lo que es hoy el único mejor sostén de los planes del Kaiser para el mantenimiento de la unidad alemana; la unidad y la disciplina del ejército.

EN FRANCIA.—MANIOBRAS MILITARES

Todos los periódicos franceses censuran duramente que con los grandes calores que se han sentido y que aun se sienten en el país vecino, se consiente la celebración de maniobras militares, que producen tantos casos de insolación, tantas enfermedades y hasta muertos.

La mayor parte de la prensa pregunta por la imposibilidad que existe para celebrar las maniobras en Octubre en lugar de Agosto y Henri Rochefort escribe acerca del asunto.

«Ante estos calores excepcionales deben tomarse también precauciones excepcionales.

»La más urgente es suspender las grandes maniobras, esta guerra pequeña que amenaza costarnos más gente que la grande.

»Muchos hombres del ejército activo caen estos días aniquilados por la insolación, y muchos reservistas casados y padres de familia están amenazados de ir á concluir sus maniobras en la tumba.

»Esta manera de «entrenar» á las gentes matándolas de fatiga y de insolación, se parece á la experiencia de aquel hombre que quería acostumbrar un jumento á no comer, y que ya lo iba consiguiendo cuando se le murió de hambre.»

»¿Qué se espera conseguir de unas tropas que hoy llegan al final de una etapa (como con estos tales procedimientos llegarían al lugar de combate), cansadas, extenuadas, enfermas, medio muertas?

»¿De qué sirve la orden del día en que se dice que un pobre militar muerto de insolación será inscripto entre los muertos por la patria? Este hombre no ha muerto sino por las inclemencias del sol, y su muerte es inútil, puesto que el sol no forma parte de la tríplice.»

Todos los diarios se expresan de la misma manera y piden el aplazamiento de estas maniobras, que no hacen sino matar inútilmente muchos soldados.

DE LOS ESTADOS UNIDOS COMISIONADOS DE LA PAZ

Mac Kinley no ha designado aún oficialmente a los comisionados que han de ir á París para tratar de la paz porque espera convencer al Santo Padre de que debe nombrarse entre los delegados del Norte América, á una alta autoridad eclesiástica—en monseñor Ireland, piensa Mac Kinley—puesto que en las reuniones de París han de tratarse muchos puntos que afectan á los intereses del catolicismo en Filipinas.

Parece que el Papa se niega á estas preten-

siones, fundándose en que el papel que representa en la Comisión de Paris un vocal perteneciente á la Iglesia habla de ser eminentemente político, y bien distante de lógico y ordinario cometido en un hombre perteneciente al sacerdocio.

CRÓNICA

En el Ayuntamiento

A las doce y cuarto de la tarde de ayer bajo la presidencia del M. I. Sr. Alcalde D. José M. Borrás y con asistencia de los concejales señores Quer, Palleja, Briansó, Jordana, Nougués, Mas, Massó y Vergés, empezó en la casa comunal la sesión de segunda convocatoria correspondiente á la presente semana.

Por el Sr. Secretario fué leída y aprobada la sesión anterior.

Se díó cuenta de que el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al dia 24 del mes actual publicó una Circular del Ministerio de Fomento referente á la construcción de un tranvía eléctrico de Reus á Tarragona, pasando por algunas calles de ambas poblaciones.

Se acordó que la comisión de Fomento se ocupe del estudio del mismo para oponerse á ello, en el caso de que resulte perjudicial á los intereses de esta ciudad.

También fué leída la circular que respecta á elecciones de diputados provinciales publicó el «Boletín Oficial» del dia 23 del corriente.

Pasó á la sección de Fomento una solicitud presentada por el presidente de la Hermandad de San Isidro y de Santa Lucía, don Pablo Juniot Viñas, solicitando permiso para verificar obras particulares.

A la sección de Consumos pasó una instancia suscrita por don Francisco Casanova, don Pedro Florentí y don Fernando Gay, solicitando que se rebaje el derecho que adeuda el tocino destinado al consumo público.

A continuación se procedió al sorteo de los vocales asociados de que se ha de componer la Junta Municipal, resultando elegidos los señores siguientes:

Primera Sección.—D. Felipe Gornell Margenat, don Antonio Fabregat Espinás, don Carlos Bertran Corbella, don Andrés Ortet Bos y don Francisco Aulés Moins.

Segunda sección.—D. Francisco Sarda Llrens, don Pablo Valls i Ropero, don Carles Vilarnau Vidal, don Pedro Salvadó Solé y don Jaime Sans Esteve.

Tercera sección.—D. Juan Combelles Casas, don Pablo Dalmau Florentí, don Jaime Salvat Torné, don Feliciano Fabregas Rodón y don Eduardo Navás Felip.

Cuarta sección.—D. Manuel Bielza Rogé, don Juan Grau Gené, don Miguel Salvat Boix y don Antonio Barberà Cantiniés.

Quinta sección.—Don Pedro Coca Molas, don Jaime Masip Alentorn, don Salvador Aguado Gil y don Román Sardà Monseny.

Sexta sección.—Don Emilio Gaya Gambús y don Pedro Ollé Sardá.

Capacidades.—Don José de Rabassa Ortega y don Joaquín Piñol Mont.

Pasó á la sección de Fomento una solicitud de la Sociedad «Gas Reusense» acompañando para su aprobación, la memoria y planos reglamentarios para la instalación del alumbrado eléctrico en esta ciudad.

Fué aprobado un dictámen de dicha comisión de Fomento referente á obras de interés particular referentes á don Alejandro Fabregas y Romero.

Con la aprobación de varias cuentas particulares se puso fin al despacho ordinario.

En atención á los fuertes calores dominantes con los cuales son un verdadero peligro para la salud pública los focos de infección que pueden haber en nuestra ciudad, á propuesta del señor Alcalde se acordó pasar una visita de inspección á los respectivos distritos en que está dividida nuestra ciudad, y como que algunos de los tenientes de alcalde que deberían pasar esta visita gozan de licencia, se acordó también que les sustituyan interinamente para practicar esta visita los señores concejales que habían obtenido mayor número de votos en las últimas elecciones.

El señor Palleja expuso que no había sido posible emitir dictámen respecto á la memoria y planos presentados por la sociedad «Latiente y Coca» referente al alumbrado eléctrico, por que faltaba el dictámen del ingeniero industrial, cargo que está vacante en esta ciudad, y propuso que se nombrara para este caso concreto al ingeniero industrial don Felipe Font, contando con los ofrecimientos hechos por dicho señor. Así fué acordado.

El señor Nougués, dijo que aún no se había podido informar respecto á la conveniencia o inconveniencia de conceder la rebaja pedida por los herederos de dona Francisca de Bofarull, por que aún no se habían obtenido todos los datos.

Como nuestros lectores saben se trata de los legados hechos por dicha señora al Santuario de Nuestra Señora de la Misericordia y á las Casas de Beneficencia.

El señor Borrás se ocupó con detención de la cuestión de aguas, haciendo una historia detallada de todo cuanto ha pasado respecto á las mismas.

Empezó diciendo que el dia en que el señor Briansó le dijo que habían aumentado en bastante número las personas que en esta ciudad estaban atacadas de fiebres tifoideas, convocó á la junta de Sanidad para acordar las medidas oportunas para alejar de esta ciudad tan peligrosa enfermedad.

Tres veces se reunió dicha junta y en la última acordó que en vista de las malas condiciones que reunía el agua de la mina de Monta-

—Ya volverán, pero ahora presentaremos ejercicios de trapío que no os distraerán mucho.

—Perdonad, soy más aficionada á los gimnastas y tengo deseos de ver si estos valen tanto como los nuestros.

—Gimnastas! repitió mentalmente Gémozac. Emplea la palabra propia y habla un francés muy correcto! De donde sale? Jamás llegaré á creer que pertenece á la elevada sociedad... alguna institutriz retirada... este loco de Alfredo lo pondrá en claro sin que yo me mezcle...

Alfredo continuaba bebiendo para excitarse, y la problemática condesa seguía con una marcada atención, el trabajo de dos artistas con mallas de color claro, con calcetín de terciopelo negro y bordegues orlados de plata, que ejecutaban sobre una barra fija los ejercicios más extraordinarios, saltando cogidos por las manos, por los pies, por la nuca ó por los brazos.

Sin duda alguna la extranjera era inteligente en ejercicios gimnásticos, pues tan pronto aprobaba con un movimiento de cabeza un salto bien dado, como hacia una mueca de desaprobación cuando la ejecución de una cabriola difícil dejaba que desechar.

La silla que el galante Fresnay le había cedido estaba próxima á la balaustrada. La dama absorta por este espectáculo interesante había acabado por ponerse de codos en ella, sin preocuparse más de los dos jóvenes sentados en la misma mesa que ella. Julián no la veía más que de perfil y Alfredo no la veía ni poco ni mucho puesto que ella le daba la espalda.

—Las personas de ambos sexos que ocupaban la terraza no se ocupan de este hilo. Pero los dos amigos cambiaban entre sí algunos signos que la húngara sentada como estaba no podía observar.

—Marchémonos tan pronto como podamos, decía en signos Julián. No quiero estar toda la noche al lado de esta mujer.

—Pues á mí me gusta, contestó Alfredo por medio de juegos de

fisonomía. Vete siquiero, yo quiero quedarme y llevar la aventura hasta el fin.

Y nadie se movía, aún que Julián lo deseaba de todo corazón. Hubiera querido esquivarse sin ruido, pero adivinaba que si se le vantaba, el insopitable Alfredo le interpelaría, que la dama intervendría en la discusión y que sería necesaria una explicación. Sería preciso dar razones para motivar esta partida precipitada y no encontraba ninguna buena, pues Alfredo sabía que su camarada no tenía nada que hacer aquella noche.

Mientras murmuraba á parte, Julián, apoyado como la extranjera en la balaustrada miró á su alrededor y observó abajo un caballero, que en vez de prestar atención al espectáculo estaba de cara á la terraza y levantaba la cabeza como si buscara á alguien entre las personas que comían allí.

Este caballero era joven, iba bien vestido, bien enguantado, con lo cual no podía sorprender que pasara revista á las personas sentadas encima de su cabeza.

Pero Julián notó prontamente que observaba únicamente á la pretendida condesa y que debía conocerla pues hizo un signo que no podía dirigirse más que á ella, y que quería decir, según las apariencias: «Muy bien! comprendo; está convenido».

Julián había sorprendido el fin de una conversación muda, y este descubrimiento aumentó más y más su desconfianza.

—Adiós gimnastas! exclamó Fresnay. Ya han partido. Si baja el teléfono... otra vez volveremos á oír á los cantantes de fuerza y á los tenores líjeros. La señora condesa tiene interés en oírlas?

—No, no, respondió la extranjera. Mi compatriota no llega y es inútil que le espere, pues empiezo á creer que ha olvidado la cita.

—Felizmente yo estoy aquí para serviros, querida mía, y os prometo haceros ver muchas cosas nuevas si queréis que os sirva de guía.

—No digo que no... pero con la condición de que vuestra amigo será de la expedición.

rols, se dojara de aplicar dicha agua al consumo público, destinándose al mismo el agua de la mina de Almester; del pozo de la Casa de la Caridad y de la Empresa Hidrofórica, alabando con entusiasmo el noble proceder de esta sociedad que ofreció desde el primer momento todo su caudal de aguas, por si creía la Alcaldía que eran precisas para el consumo de estos vecinos.

También hizo constar que se habían empleado en la desinfección de la cañería, 175 quintales de sulfato de hierro.

A continuación hicieron uso de la palabra los señores Quer, Pallejà y Briansó, los cuales dedicaron muchas alabanzas a las previsiones medidas adoptadas por nuestro querido amigo don José María Borrás en este caso concreto con las cuales se logró alejar de esta ciudad el peligro que implicaba las malas condiciones del agua de Montarols.

Debe hacerse constar que ni los casos de fiebres tifoideas ocurridos en esta ciudad, han sido tantos que pudieron llegar a ser epidemia, y que estos vecinos pueden beber sin ningún temor el agua destinada actualmente al consumo público en esta ciudad, pues las únicas que del análisis realizado en Barcelona resultaron ser nocivas a la salud, fueron las de la mina de Montarols, y éstas, desde el día que se supo la noticia fueron retiradas del consumo público.

Como a medida de precaución fué acordado que en la Casa de Caridad se separasen convenientemente las ropas que se hayan empleado en los casos de defunción del tifus.

También como a medida preventiva se acordó que no pudieran extraerse las letrinas sin que antes se hayan desinfectado convenientemente los depósitos.

Para que vigilie que se cumple lo dispuesto se acordó nombrar un empleado recayendo este nombramiento en persona nombrada por el Ayuntamiento.

Se acordó también ordenar a los dueños de la balsa de Molinet y al señor Martí y Folguera dueño de esa balsa en el camino de Salou que proceda perentoriamente a la limpieza de las mismas apercibiéndoles con imponérles en el caso contrario los perjuicios establecidos.

Finalmente se acordó también a propuesta del señor Briansó, corroborando algunas palabras pronunciadas previamente por el señor Alcalde, que se laven en un sitio determinado las ropas de las personas fallecidas de fiebres tifoideas.

Con todas estas medidas se puede creer fundamentalmente que se logrará hacer que disminuya el escaso número de casos de fiebres tifoideas que se han presentado en esta ciudad.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a pesetas 7773'6.

Se ha dispuesto de real orden lo siguiente:

«Que el artículo 125 del reglamento de 23 de Diciembre de 1896 debe interpretarse en el sentido de que, cuando el impedimento físico de los números 1º, 2º, 7º ó 10º de la clase primera del cuadro de inutilidades físicas que eximen del ingreso en el servicio del ejército, bastará que aquellos se presenten ante la Comisión mixta de su provincia para ser reconocidos facultativamente en el año del mozo sorteado; y una vez comprobada por aquella la existencia del impedimento físico anteriormente citado quedará exceptuando de comparecer ante la misma en los años venideros bastando al efecto que acrediten su existencia por medio de la correspondiente fe de vida.

En la segunda quincena del mes de Octubre próximo, se celebrarán en la Audiencia de este Territorio exámenes generales de aspirantes al cargo de procuradores de los Tribunales.

Dice un colega de Figueras:
«De unos días a esta parte varios individuos recorren los pueblos de esta provincia no sabemos si por cuenta del Gobierno ó de quién, con el fin de comprar todos los mulos que encuentran y sean de buena calidad.»

También dice el diario de aquella ciudad que la ha visitado el subprefecto de los Pirineos Orientales, residente en Ceret, y el comisario de policía del Porthus, quienes fueron presentados por el capitán de la guardia civil, señor Morell, a las autoridades civiles y judiciales de la capital ampurdanesa.

Se ha dispuesto que en el colegio preparatorio militar de Trujillo se provean las 56 plazas que resultan vacantes, distribuyéndose 26 para infantería, 7 para caballería, 6 para artillería, 2 ingenieros, 7 para guardia civil, 5 para carabineros, una para Sanidad, otra para Adminis-

tración, otra para la brigada topográfica de Estado Mayor y una para la Marina, además de las que en número ilimitado podrán concederse a los huérfanos de militar ó marino muerto en campaña ó de sus resultados, según previene el reglamento: pudiendo alterarse la distribución citada en el caso prescripto en el párrafo tercero del art. 53 del expresado reglamento.

Dicen de la Coruña que uno de los marineros que perteneció a la dotación del destructor «Fúnera» y que está entre los repatriados, ha manifestado que el señor Villaamil se negó a abandonar el buque después de haberle encallado.

Las fuerzas que han llegado a la Coruña pertenecían al regimiento de Wad-Ras, á excepción de varios individuos pertenecientes al regimiento expedicionario número 4 del regimiento de Isabel la Católica, de los batallones de cazadores de Talavera y Provisional de Puerto Rico y del Provisional de Cuba.

Ha sido jubilada por edad la maestra de la escuela pública de niñas de Gandesa, doña Francisca de Paula Boix y Simó.

La Inspección general de enseñanza ha aprobado el proyecto de itinerario para la visita ordinaria de las escuelas de esta provincia durante el ejercicio económico de 1898 á 99.

Ha dimitido el cargo de maestro interino de Vilella baja D. Antonio Godó.

La «Gaceta» publica una real o den del Ministerio de la Gobernación disponiendo que las plazas de archiveros de los Ayuntamientos y Diputaciones se cubran con individuos del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios.

El miércoles próximo termina el período de vacaciones en todas las escuelas públicas de la provincia, y desde el jueves inmediato hasta el 15 de Septiembre quedará abierta la matrícula en los establecimientos de segunda enseñanza para el nuevo curso académico 1898 á 99.

La red meteorológica de Catalunya y Baleares, que tiene establecida la granja experimental de Barcelona, cuenta con dos nuevos observatorios: el de Torredembarra y el de Blanes. Dèbase el establecimiento del primero al profesor D. Federico Montserrat Lucena, quien ha tomado á su cargo las observaciones. La estación de Blanes, montada por los Padres de la Sagrada Familia en su colegio de Santa María, ha quedado á cargo de D. Emilio Solá, Pbro

Las clases activas y pasivas, participes de cargas de justicia, funcionarios á premio, como administradores de lotería y cuantos perciben habeas del Estado, satisfarán cédulas personal, descontándoles los habilitados su importe al abonarles los haberes correspondientes al mes actual. Los habilitados respectivos deberán presentar desde luego en esta Administración de Hacienda relaciones por duplicado comprensivas de los nombres, edades, domicilios y sueldos de los perceptores, expresando al recargo municipal y los autorizados por la vigente ley de presupuestos.

Malas, muy malas son las noticias que estos días se reciben de todas las regiones de la provincia de Lérida, donde los efectos de la sequia se dejan sentir con influencia abrumadora. En los pueblos de secano, las balsas se secan y en los de regadio, ya apenas circula el agua por las acequias. En la montaña se secan, las fuentes, hasta el extremo de que arroyos que siempre han tenido algún caudal de aguas, este verano ofrecen el aspecto de esos cauces secos que solo en momentos de tempestad y fuertes aguaceros se transforman en torrentes de agua sucia que arrasta mantillos y aluviones.

En la montaña se secan las hortalizas y las patatas, aun en los pueblos donde el agua es permanente. Los estragos son todavía mayores en tierra-baja.

Ha causado sensación en los Estados Unidos la interview que el general Miles ha celebrado con un periodista, en la que criticó severamente la conducta del general Alger.

Declaró Miles que la victoria de Puerto Rico se debe precisamente á la circunstancia de haber desobedecido las órdenes del ministro Alger.

Mac Kinley, al tener noticia de las declaraciones del general Miles, ha ordenado al referido ministro que presente la dimisión.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZA de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 25 DE AGOSTO DE 1898.

Nacimientos

Ninguno.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Ninguna.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—San José de C.

Santo de mañana.—San Agustín.

COMERCIAL

J. MARSANS, ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el dia de ayer:

Interior	57'90	Amortizable	00'00
Exterior	67'50	Francias	24'30
Filipinas	00'00	Cubas 86	69'25
Aduanas	00'00	Cubas 90	53'50
Nortes	00'00	Ext. París	42'80
Obligaciones 6 p/ Francia	71'52		
Obligaciones 3 p/ id	37'37		

GIROS

Paris 61'50 Londres 40'75

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTERBOLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	58'10	Exterior	67'50
Colonial	00'00	Nortes	24'90
Filipinas	71'00	Cubas 86	69'25
Cubas 90	53'00	Aduanas	00'00
Obligaciones 5 p/ Almansa	00'00		
Idem 3 p/ Francia	00'00		

PARIS

Exterior 42'80 Nortes 00'00

GIROS

Paris 61'50 d. y 00 p. Londres 40'75

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

Cambios corrientes en el dia de hoy en esta plaza, facilitados por correidores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauder Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres 90 d/p 00'00 opers.

» d/pv 00'00 »

París 90 d/pv 00'00 »

» 8 d/pv 00'00 »

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense 750

Industrial Harinera 500

Banco de Reus 475

Manufacturera de Algodón 100

C. Reusense de Tranvías 150

C. Reusense de Tranvías 150

Privilegiadas 5 por 100, 150

Sociedad Hidrofórica

MOVIMIENTO

DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del dia 25

Vapor español «Correo de Cartagena», de 258 ts, c. D. S. Cardona, de Cete, con bocoyes vacíos y carbón mineral, consignado á los señores Vda. y sobrino de P. Ferrer Mary.

Vapor español «Jávita», de 793 ts, c. Don M. Lloret, de Génova y escalas, con efectos lo desobedecido á D. Antonio Mas.

Vapor español «Cabo San Vicente», de 1.107 ts, c. D. N. Vigil, de Marsella y escalas, con tránsito, consignado á D. Mariano Pérez.

Vapor español «Cabo San Vicente», de 1.107 ts, c. D. N. Vigil, de Marsella y escalas, con tránsito, consignado á D. Mariano Pérez.

con efectos, lo despachan los Sres. Sanromá e Hijo.

Despachadas

Polaca goleta «Borriga», para Barcelona, con efectos.

Vapor «Jávita», para Málaga y escalas, con efectos.

Vapor «Cabo San Vicente», para Bilbao y escalas, con efectos.

Recomendaciones

¿QUÉ ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre por cuya abertura salen los intestinos.

¿COMO SE CONOCE?

Por la excrecencia, (bulbo), más ó menos blando y más ó menos grande que aparece estando en pie y desaparece las mas de las veces echándose en la cama.

¿QUALES SON SUS CONSECUENCIAS?

La persona que sufre esta dolencia orgánica, que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesto continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, ó una pequeña inflamación en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la

